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Zakon setrvacnosti, zakon vzajemného pusobeni dvou téles.
domaci priprava

Napis$ vlastnimi slovy zakon setrvacnosti.

Predstav si, ze stojiS bez drzeni v autobuse, ktery stoji na misté. Najednou se autobus
prudce rozjede. Co se stane? Vysvétli, proc se to stane.

Predstav si, Ze stoji§ bez drzeni v autobuse, ktery jede stdlou rychlosti. Najednou
autobus prudce zabrzdi. Co se stane? Vysvétli, proc se to stane.

Pokud chceS upevnit kladivko na toplrko, nékolikrat udefi§ toptirkem o tvrdou
podlozku. Vysvétli, pro€ se to déla.

. Co se stane, kdyz pfti rychlé jizd€ na kole zbrzdi$ prudce ptedni brzdou? Vysvétli tento

jev.

U stropu vytahu bude zavéSena pruzinka a na ni zavazi. Co budes§ pozorovat, kdyz se
vytah bude rozjizdét, kdyz pojede stalou rychlosti a kdyz bude zastavovat?

Napis$ vlastnimi slovy zakon vzajemného piisobeni dvou téles.

Na stole lezi zavazi o hmotnosti 5 kg. Jakou silou plisobi zavaZzi na stil? Jakou silou
pusobi stiil na zavazi?

Auto jede rovnomérné pfimocare. Znazorni a popi$ vSechny sily, které na né ptsobi.
Vzducholod® leti ve vzduchu vodorovné stale stejnou rychlosti. Zndzorni a popis
vSechny sily, které na ni plisobi.

Na siloméru je zavéSeno zavazi o hmotnosti 200 g. Jakou silou plsobi zavazi na
silom&r? Jakou silou plsobi silomér na zavazi? Jsou tyto sily v rovnovaze? Jakou
hodnotu ukazuje silomér?

Dva Zaci natahuji proti sob¢é pruzinu siloméru. Kazdy z nich pisobi silou 3 N. Jak
velkou silu bude ukazovat silomér?



Zakon setrvacnosti, zakon vzajemného pusobeni dvou téles.
domaci priprava

Vysledky
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Téleso setrvava v klidu nebo pohybu rovnomérném piimocarém, pokud na n¢ nepisobi
zadna sila, nebo ptsobi nekolik sil, které jsou v rovnovaze.

Pokud se autobus rozjede a ja se nedrzim, spadnu smérem dozadu. Je to dano tim, ze mé
télo chce zustat v klidu, ale nohy, spojené s autobusem jedou smérem doptedu.

Pokud autobus prudce zastavi a ja se nedrzim, spadnu smérem dopiedu. Je to dano tim,
ze mé télo chce zlstat v pohybu pfimocarém rovnomérném, ale nohy, spojené
s autobusem se zastavily.

Pii pohybu smérem dold se pohybuje toptrko i hlavice kladiva. Pfi ndrazu na tvrdou
podlozku se toplurko zastavi, ale hlavice kladiva chce pokracovat rovnomérnym
pohybem dale. Diky tomu se 1épe upevni na toptrko.

Pokud pfi rychlé jizdé na kole zabrzdim ptedni brzdou, kolo se zastavi, ale mé télo chce
pokracovat rovnomérnym pohybem doptfedu. Vysledkem je, ze mohu piepadnout pies
riditka.

Pti rozjizdéni se bude pruzinka natahovat. Pii pohybu rovnomérném ziistane stejné
natazena jako v klidu. Pfi brzdéni se bude smrstovat.

Pokud jedno téleso piisobi na druhé silou, ptisobi druhé téleso na prvni také silou, ktera
je stejné velka a opacné orientovand. Tyto dvé sily stejné vznikaji a stejné¢ zanikaji.

. Zavazi pusobi na sttl silou 50 N. Stil ptisobi na zévazi také silou 50 N.

Na auto pusobi tyto sily: smérem dopiedu sila motoru, proti sméru pohybu brzdné sily,
smérem dolii gravitacni sila a smérem nahoru sila podlozky. Sily s opaénym smérem
jsou vzdy stejné velké. VSechny sily jsou v rovnovaze.

Na vzducholod’ ptisobi tyto sily: smérem dopiedu sila motoru, proti sméru pohybu
brzdné sily, smérem doll gravitacni sila a smérem nahoru sila vztlakova. Sily
s opacnym smérem jsou vzdy stejné velké. VSechny sily jsou v rovnovaze.

Zavazi pusobi na silomér silou 2 N. Silomér plsobi na zavazi silou 2 N. Tyto sily
Nejsou v rovnovaze, protoze kazda ptisobi na jiné téleso. Silomér ukazuje hodnotu 2 N.

Silomér bude ukazovat silu 3 N.



